

中国宝武报

Zhong Guo Bao Wu Bao



扫码关注下载官方微信及 APP

中国宝武钢铁集团有限公司主办

成为全球钢铁业引领者 共建高质量钢铁生态圈

每周二、五出报

共同发展，脱贫攻坚贡献「宝武力量」

■近 20 年来，中国宝武投身于定点帮扶云南、湖北、广西 6 县，对口支援西藏、青海 4 县并参与到 6 个省级行政区多个县、乡、村的地方扶贫任务中。

■截止到 2020 年底，投入定点帮扶和对口支援 10 县直接帮扶资金 10.75 亿元，派出扶贫干部 62 人，带动 51903 名建档立卡贫困户脱贫。

■记者 张萍

本报讯 中国宝武按照党中央、国务院决策部署，坚持精准扶贫、精准脱贫基本方略，勇担社会责任，近 20 年来，投身于定点帮扶云南、湖北、广西 6 县，对口支援西藏、青海 4 县并参与到 6 个省级行政区多个县、乡、村的地方扶贫任务中。尤其是党的十八大以来，中国宝武深入学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作的重要论述，推动机制创新，探索特色路径，逐步构建起统筹有方、协调有序、保障有力、创新有招、结果有成的扶贫工作体系，形成了与帮扶地区共同寻找机会、共享发展成果、共建扶贫生态圈的精准扶贫大格局。截止到 2020 年底，投入定点帮扶和对口支援 10 县直接帮扶资金 10.75 亿元，派出扶贫干部 62 人，带动 51903 名建档立卡贫困户脱贫。

中国宝武 130 年波澜壮阔的发展史离不开广大人民群众的倾力支持，也将饮水思源的种子埋进了宝武人的基因中，孕育了宝武人接续扶贫的情怀和坚定信念。中国宝武以高度的政治责任感，始终坚持在全国贫困发生率最高、贫困程度最深、扶贫成本最高、脱贫难度最大的区域主战场上。中国宝武定点帮扶云南普洱市宁洱县、镇沅县、江城、墨江县(2016 年根据中央指示改为广南县)、文山州广南县、湖北黄冈市罗田县、广西南宁市上林县；对口支援“三区三州”的西藏仲巴县、丁青县、八宿县和青海同德县；并参与到 6 个省级行政区多个县、乡、村的地方扶贫任务中，是帮扶县最多的央企之一。

从捐建希望小学、卫生院，改造茅草房、权权房，建温饱村，实施整村推进、爱心助学项目至今，中国宝武已形成了集产业扶贫、教育扶贫、抓党建促扶贫于一体的长效工作机制和凝聚社会各方力量协同推进的大扶贫格局。尤其是党的十八大以来，在“成为全球钢铁业引领者、共建高质量钢铁生态圈”的愿景使命感召下，中国宝武在固本荣枝、守正创新中积极探索共同发展理念下的钢铁生态圈扶贫模式，以企业愿景使命驱动扶贫长效机制建立，将长期稳定开展扶贫工作嵌入企业发展尤其是区域产业规划布局与实施中，通过强化帮扶地区“造血”功能，激发帮扶贫困地区和贫困群众发展的内生动力。



(下转第 2 版)

述评

智慧制造支撑绿色发展 打造由大而强新引擎

■记者 王磊

新年第一个工作日，在马钢举行的绿色发展和智慧制造大会给人留下了深刻印象。无论是满眼绿色的工厂厂貌还是系统便捷的智慧制造，马钢在短短一年多时间里发生的巨大变化，着实让人惊叹。“一年当作三年干，三年并作一年干”。近几年来，中国宝武在绿色发展和智慧制造工作上取得的成就有目共睹。无论是“三治四化”还是“两子一入”，无论是系统覆盖还是现场智能化水平提升，变化都是翻天覆地的。

不仅仅是马钢，在宝钢股份宝山基地、青山基地，韶钢、鄂钢、八钢、重钢等地发生的巨大变化，莫

不是如此。智慧制造支撑绿色发展，已经成为中国宝武不可替代的一种核心能力，为打造高质量钢铁生态圈注入了新动能。

“绿色发展”纵深推进

在绿色发展方面，中国宝武持续深入贯彻落实习近平生态文明思想，坚持绿色循环低碳发展道路，以长江大保护、绿色城市钢厂建设、绿色矿山建设等为抓手，持续推进绿色纵深发展。

中国宝武以高度的政治责任感和使命担当，扎实推进“长江大保护”总体规划。以《中国宝武长江流域环境保护总体规划》实施为抓手，在长江沿线相关单位交叉画审企业规划(方案)基础上，组织集团

总部相关业务中心和部门进行集中审议，组织开展规划落实情况自查，完成对长江沿线各单位贯彻落实长江大保护工作情况的现场检查验证，对各单位严格落实集团公司总体规划、加快推进长江大保护各项举措提出进一步要求与工作建议。

“三治四化”进展显著。废气超低排放改造全面铺开。宝钢股份完成宝山基地三烧结、四烧结超低排放改造，太钢不锈完成超低排放 A 类企业创建，鄂钢完成料场封闭一期项目。废水零排放持续推进。宝钢股份青山基地、韶钢、马钢、八钢、重钢等相继完成雨污分流、废水深度处理、生活污水处理等项目。固废不出厂实现新突破。完成

了去年初制定的“今年 98%，明年 100%”固废不出厂目标。尤其是湛江钢铁等企业，已经实现“固废不出厂，出厂全产品”。

几年来，中国宝武环保绩效指标持续向好。仅以 2020 年为例，二氧化碳、氮氧化物、化学需氧量排放总量分别同比下降 14%、10%、8%，吨钢综合能耗同比下降 6 千克标准煤。

详见第 2 版

- “四个一律”深入人心
- 低碳冶金技术亟待突破
- 智慧制造向 2.0 版本迈进
- 绿色发展任重道远



中国宝武大力推进绿色低碳发展，带头落实碳达峰、碳中和要求，努力实现减污降碳协同效应。旗下马钢正在建设的 CCGP 综合利用发电工程，不仅可缓解生产与用电供需矛盾，每年还节省标煤 13.82 万吨。项目的建设，为马钢实现煤气管道打下坚实基础。图为工人正在对冷却塔进行美化涂装。林寒 摄影报道



微信速递

中国宝武在“第四届冶金青年创新创意大赛”中收获丰

中国金属学会公布“第四届冶金青年创新创意大赛”获奖结果，中国宝武获得 95 个奖项中的 63 个奖项，其中，宝钢股份、中南钢铁、马钢集团、八一钢铁、宝钢工程、宝武智维、宝武水务等单位 11 个项目获一等奖。宝武科协、集团团委前期广泛发动并挖掘优秀成果参赛。

梅钢成为江苏省首个完成超低排放清洁运输改造和评估监测的企业

中国钢铁工业协会对梅钢超低排放清洁运输改造和评估监测情况进行公示。宝钢股份梅钢公司由此成为江苏省首个完成超低排放清洁运输改造和评估监测工作的企业；是全国完成超低排放清洁运输改造和评估监测工作的 8 家钢铁企业之一。

这是梅钢秉持绿色低碳发展理念，按照“两子一入”要求，坚持推进“三治四化”，主动履行社会责任结出的硕果。

欧冶云商赴太钢集团交流

欧冶云商主要领导一行赴太钢集团交流，双方就交易业务、循环物资、物流和不锈钢品拓展等内容，围绕共同挖掘降本增效潜力、不断拓展合作广度和深度等进行深入探讨并达成高度共识，后续将成立专项工作组加快推进聚焦融合工作。

韶钢 8 号高炉复产

韶钢钢铁厂 8 号高炉完成年修，顺利点火开炉复产。8 号高炉年修项目主要有炉缸修复及热风炉修复、炉前大沟砌筑及浇注、安装 108 块新冷却壁等。

“云网芯”智慧运维获上海市企业管理现代化创新成果一等奖

■记者 张厚

云网芯

本报讯 近日，宝信软件《围绕“云网芯”布局下的智慧运维管理实践》荣获“2020 年上海市企业管理现代化创新成果”一等奖。

本次评选活动由上海市国资委、市经济信息化委等部门指导，上海市企业管理现代化创新成果评审委员会组织开展，159 项成果被评定为“2020 年上海市企业管理现代化创新成果”。此次获奖成果涉及企业管理主要领域，充分反映了上海企业坚持以新发展理念引领高质量发展，体现了当前企业管理的新趋势，具有创新意义和推广价值。

按照国家战略对智慧制造与工业互联网提出的新要求，中国宝武及其子公司宝信软件提出构建“云网芯”战略协同体系，将中国宝武的云计算业务、工业互联网战略以及 IT 运维服务三者统筹整合，围绕“一朵云(宝之云)、一张网(工业互联网)、一颗芯(智慧运维服务)”进行产业布局，建设全国智慧运维服务网。

重庆钢铁热卷新品高效开发

汽车用钢研发能力进一步提升 创造可生产规格新纪录

■通讯员 徐少旭 高玉佩 赵启帆

本报讯 近日，重庆钢铁在热卷新产品开发方面取得新突破。仅 1 个月时间，顺利完成高强度汽车结构钢、酸洗用汽车钢、精密焊管用钢三大系列 8 个产品的开发试制工作。

在产销研团队大力推进下，各相关单位配合协同，高效完成 8 个新产品的轧制工作。目前，新产品累计生产 195 卷，成品重量 5237

吨，性能合格率 100%。其中，新开发的中低合金钢产品 SAPH440 最薄订货规格为 2.0mm；抗拉强度 800MPa 级产品 Q700XT 最薄订货规格为 4.8mm，创造公司热卷产线高强度钢带可生产规格新纪录。这批新产品的成功试制，进一步提升了重庆钢铁汽车用钢的技术研发能力，丰富了热卷品种钢产品种类，对提高直供用户比例和提升热卷产品市场占有率有积极的促进作用。

中国宝武党委完成 2020 年第三轮巡视反馈

■通讯员 鲍武

本报讯 根据中国宝武党委和党委巡视工作领导小组部署安排，2021 年 2 月 7 日至 2 月 10 日，中国宝武党委巡视组向 2020 年第三轮巡视的宝钢股份、宝地南京、宝地新疆、八一钢铁、宝钢工程、宝信软件、欧冶云商下属公司等共计 3 家二级、19 家三级党组织进行了巡视反馈。中国宝武党委常委、巡视工作领导小组副组长章克勤出席反馈会议，并对巡视整改提出明确要求。相关被巡视单位党组织及上一级党组织负责人作表态发言。

中国宝武党委坚持以习近平新

2021 开好篇 鄂钢“750 工程”实现新突破

15 套铁水罐内废钢烘烤装置投运 钢铁比指标再上新台阶

■特约通讯员 左敏

本报讯 2 月 12 日农历牛年大年初一，喜庆吉祥的日子里，鄂城钢铁传来喜讯：随着 15 套铁水罐内废钢烘烤装置的成功投运，“750 工程”攻关取得重大突破，钢铁比指标达到 750kg/t，标志着鄂钢打造极致高效率、高效益的生产平台，提升精细化管理水平迈上了新的台阶。

自我加压 追求极致

2018 年，为抢抓战略机遇，跟上中国宝武发展的快车道，鄂钢主动融入中国宝武“亿方千百十”的战略目标，到 2019 年底本部实现年产钢 500 万吨生产能力。

由于客观条件的限制，鄂钢生产能力一直存在铁弱钢强的情况。如何突破自我、追求极致，最大限度地发

挥现有装备能力，使产能再上一个新台阶，是鄂钢面临的重大课题。2020 年 6 月，中国宝武党委书记、董事长陈德荣调研鄂钢时，勉励鄂钢要提高整体制造能力，充分挖掘



内部潜力，突破生产难题，钢铁比突破 750kg/t，实现极致效率和极致效益，打造集团公司内部管理精细化的标杆企业。

桂多 撰 (下转第 2 版)

主编辑：蒋文雯 责任编辑：刘抒 设计：徐晨杰

本报邮箱：bqbs@baosteel.com 新闻热线：021-20658244 本报地址：上海市宝山区长江路 868 号 1 号楼 邮编：200441